

社区有个幸福驿站

通讯员 马倩

社区是国家治理的“最后一公里”，也是人民群众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。近年来，延川县郭家塔社区始终坚持以党建为引领，围绕居民关心的大事小事，本着“贴近居民、方便居民、服务居民”的原则，不断延伸服务触角，以丰富的文化生活和完善的社区服务提升居民的幸福感。



● 孩子们在社区做游戏



● 说事处协调解决村民矛盾

1 社区办起“爱心之家”

郭家塔社区距离县城约3公里，辖区共有居民943户2458人，居民多为移民安置户，进城务工人员居多。一到假期，一边是年幼无人照看的孩子，一边是不能放下的生活保障，许多在外打工的家长犯了难。

了解到这一情况后，为了帮助居民解决后顾之忧，郭家塔社区充分利用妇女儿童之家这一阵地，安排工作人员主动承担起照看孩子的

责任。在这里，孩子们不仅能够被悉心照顾，还有专人耐心辅导作业。“对我们这些居民帮助很大，我们一天早出晚归的，她们像照看自己的娃娃一样，特别感谢……”谈起妇女儿童之家，李柏叶表示，这一暖心之举解了她的燃眉之急。

丰富的活动往往是居民幸福感的最大来源，精神文明建设让居民感受到很大的充实感。为进一步营造和谐友好、其乐融融的幸福

社区，让群众安居更乐居，社区还设立棋牌室、活动室、剪纸室，不定期组织各种活动，让他们学有所乐，颇有归属感。

“社区不仅给我们打造了这个活动室，还有健身器材、棋牌室。只要我们需要什么、有什么想法，给社区一反映，都会尽力帮我们实现。”说罢，李秋莲又与老伙计们开始了新一轮活动。

作为老一辈志愿者，李秋莲总

是会在每年端午节前夕，和其他志愿者、社区工作人员一起开展端午敬老活动。大家围坐在一起，说说笑笑、热热闹闹，共同准备着粽子。在巧手婆婆的加工下，原本分散在一旁的翠绿粽叶、雪白糯米、鲜红大枣，不一会儿就会变成一个棱角分明的粽子。浓浓粽香，滴滴真情，粽子虽小却包含着社区工作人员和志愿者们对居民们的深情厚谊。

2 社区传递“邻里温情”

社区虽小，却连着千家万户，难免有部分居民会产生摩擦，进而导致邻里问题。为了有效解决这一问题，郭家塔社区统筹整合社区“三委”成员、说事能人、“三官一律”、人大代表和社会力量等，组建了56人的说事人“菜单”库，对排查出的矛盾纠纷，通过住户点单、社区派单、说事员接单、居民评单等方式，及时有效进行化解，做到了“家庭琐事不出户、邻里纠纷不出院、大事难事不出区、矛盾问题不上交”。

前段时间，居民刘永杰家天天受楼上噪音的影响，无法好好休息。为此，刘永杰不止一次向楼上住户反映，但效果却微乎其微。于是，他抱着试一试的想法，向社区进行“点单”，寻求解决问题的办法。接到“单子”后，郭家塔社区便立即“派单”，由社区监事会主任冯桂琴带队，前往两家了解情况，经过冯桂琴和说事员认真详细地询问调解，最终妥善解决了问题。

“我把问题反映到说事办公室后，人家对咱们这个事很上心，解决速度也快。现在解决完事，两家矛盾都没有了。”刘永杰高兴地说。

调解充分发挥了前哨监督作用，为邻里间的重归于好搭起了一座桥，也让原本根深蒂固的问题在潜移默化中得到了化解。郭家塔社区统筹开展矛盾纠纷排查化解，将区域划分为6个基础网格和78个“微网格”，除了“点餐”式，社区还主动推出“送餐”式，多次邀请县法律援助中心律师，辖区派出所民警开展法治进社区活动，唤醒居民参与社区治理的“主人翁”意识。

“我们郭家塔社区成立了群众说事人信息库，把我们辖区的党员、政协委员、乡贤、法律明白人纳入说事人队伍中，通过住户点单、社区派单、说事员接单、居民评单的方式提升矛盾纠纷化解质效。说事员在入户走访时，排查矛盾纠纷线索，并梳理研讨调

处方案。”延川县郭家塔社区监事会主任冯桂琴表示，自说事室成立以来，郭家塔社区立即排查矛盾纠纷12起，化解11起。

社区不仅是百姓安居乐业的家园，更承载着每个普通人的幸福梦想。在郭家塔社区，日新月异的社区建设、持续提升的精细化服务、充满活力的基础治理，让居民们时时处处感受到温馨与安逸。一直以来，郭家塔社区坚持“小奉献，大合力”，发扬“众人划浆开大船”的社区精神，引导居民守望相助，营造和谐的邻里氛围。发动居民参与志愿服务，组织起8支社区志愿者服务队伍开展“清扫保洁美环境、文明劝导倡新风、法律服务促和谐”等政策宣讲活动。

从“小”切口提升群众“大”感受，以“建一流社区、创一流服务”为工作标准，以“服务居民、群众满意”为出发点，以“保障稳定、优化环境”为总体目标，郭家塔社区

逐步建成了一个管理有序、服务完善、环境优美、治安良好、人际关系和谐的社区，为社区居民提供着各项热情、周到、优质的服务。

截至目前，该社区先后荣获“2022年度优秀党支部”称号；荣获“2022年度新时代‘十个没有’平安社区”称号；被共青团延安市委员会授予“五四红旗团支部”；2024年被市精神文明建设指导委员会授予“文明社区”、县妇女联合会授予“延川县三八红旗集体”。

“我社区注重党员干部作风能力提升，转变社区‘门风’，让老百姓真正感受到社区就是居民的娘家，让社区办事的每一位群众感受到门好进、脸好看、事好办。下一步，我们将始终以群众需求为导向，以群众满意度为出发点和落脚点，以实际行动进一步提升小区居民的获得感、幸福感、安全感。”郭家塔社区党支部书记马奎说。



● 赵文红(右三)向社区工作人员讲述自己的故事

“她既是儿子眼中和蔼可亲的好妈妈，也是对邻居照顾有加的贴心人。”说起宜川县北窑巷土地局家属院楼栋长赵文红，熟悉她的人无不竖起大拇指。

今年53岁的赵文红，是宜川县丹州街道北关街社区居民。20多年来，她凭一双灵巧勤劳的双手，依靠卖包子维持家庭生计、供养两个儿子上学。在兼任北窑巷土地局家属院楼栋长一职后，热情服务院内群众，热心帮助孤寡老人，被大家交口称赞。

“再苦再难，也要让孩子有书读”

“妈，我被录到延安中学了，这是我的军训服……”今年秋季开学时，赵文红接过儿子的军训服，瞬间眼睛湿润了。

“一分耕耘，一分收获。都说我们孩子聪明，可是他背后付出的辛苦只有我们知道。”赵文红十分心疼孩子。

赵文红回忆说，1993年，她在亲戚的介绍下，与丈夫韩曾利相识相知相爱。婚后，夫妻俩相互扶持，生活越过越好，过上了村里少有的好光景。1999年，一次偶然，赵文红了解到几户村民搬到县城，供孩子上学，这件事对她触动很大。“安于现状，就只能一辈子当农民。我不想孩子以后和我们一样‘受苦’。”思考良久后，赵文红告诉丈夫“到城里谋生活”的想法，丈夫与她不谋而合。

2000年，赵文红夫妇靠着攒下的2万元积蓄和5万元贷款，在县城北窑巷土地局家属院购买了房子。两人也顺利找到了工作。2001年，大儿子韩兆铎出生。日常生活开支，还贷款、孩子抚养费……越来越多的支出，让赵文红夫妇倍感压力。

“光靠打零工的微薄收入，不足以支撑当时生活开支。”赵文红说，和丈夫一合计，赵文红决定在家里蒸好包子，再拿到学校门口卖。

靠着用料扎实、口味好，赵文红的包子很快赢得大家的喜爱。“每天都能卖400到500个。”赵文红回忆说，经常是4时起床蒸包子，6时到学校门口卖第一波，7时30分再给上班族卖第二波。严寒酷暑，夫妻俩几十年如一日。

“你们去卖包子，孩子谁照顾呢？”记者问。“小时候，我蒸包子照看孩子，他去卖包子；六七岁时，我们就带着孩子一起去卖包子。”赵文红擦了擦眼角的泪水说，“感觉亏欠孩子们很多，但为了生计只能这样，只为多卖几个包子。”

“好在孩子们都很懂事，我们卖包子时，他们就安安静静地看着。再后来稍微大点，我就给他们带几本连环画看。”赵文红说，就是在这样的环境下，孩子们逐渐喜欢上了看书。

随着孩子们看的书籍越来越多，赵文红专门办了图书馆会员，每周带孩子借书。除此之外，她还非常重视孩子兴趣培养，书法、乒乓球，只要孩子喜欢，她都支持。“再苦再难，也要让孩子有书读，有兴趣爱好。”赵文红说。

如今，大儿子韩兆铎正在备考公务员；二儿子韩运铎顺利进入延安中学。

“再忙再累，也要解决好邻居们难事”

“作为一名楼栋长，有责任做一些事，这关系着居民幸福。”赵文红说。

在很多人看来，楼栋长还不如“九品芝麻官”，而且也管不了“巴掌大的地盘”，真可谓“拿钱不多，管事不少”。自从20年前在楼栋长这个岗位上“走马上任”之后，赵文红每天都会到院内巡查，关注环境卫生、消防安全等，协调邻里关系，及时了解居民需求。

日常生活中，只要谁家有人生病，赵文红知道后去家中问候；谁家水管破损，她楼上楼下寻找问题，联系人员及时维修；邻里有矛盾，她及时调解，化纠纷为和谐。赵文红常说：“一个楼栋是一个大家庭，邻里之间都是亲人，把各家的事情都当成是自己的事情去解决，多和大家沟通交流，楼内的氛围才会更加温馨和谐。”

对于“楼栋大家长”赵文红来说，让她至今难忘的还是那场突如其来的新冠肺炎疫情。那段时间，赵文红不仅对所在楼栋居民排查，还对外来人员进行“刨根问底”式询问，又参与居民核酸采样和购物、购药及分发……

“我们这是老旧小区，邻里之间非常熟悉。在疫情特殊时期，小赵冒着随时被密接、被感染的风险，给我们送药、送物资，大家都很感动。”79岁的王大爷感慨地说。

“记得2008年冬天，小区污水管道被冻裂。小赵知道后，和丈夫在寒风中奋战3个多小时，修好了被冻裂的管道。”居民王颖说着竖起了大拇指。

想居民所想、急居民所急，赵文红把居民的事当自己的事来做，无怨无悔的真心付出，居民们看在眼里、记在心头，都把她当成了自己的家人。

“服务居民和照顾孩子都是我生活的一部分，对我来说，这就是最大的幸福。”赵文红感叹道。

赵文红：花开无声别样红

通讯员 李文振 记者 雷荣

淬炼青春 红色研学

11月4日，云南民族大学应用技术学院党委以“弘扬延安精神 赓续红色血脉”为主题，组织学院师生党员赴延安开展研学活动，大家触摸历史，感悟思考，深刻理解延安精神的历史意义和时代内涵，激励自己在新时代的征程中不懈奋斗。

记者 贺钢 摄